Урок повторения и обобщения знаний по теме:

«?»  (10 класс)

Цели: 

· обобщить знания о кислородосодержащих органических соединениях;
· обобщит знания о стилях речи;

· совершенствовать умение составлять текст научного стиля;
· развивать внимание, логическое мышление, творческие способности учащихся;

· воспитывать коллективизм, ответственность, терпимость к чужому мнению

Задачи урока:


· стимулировать познавательную активность учащихся, реализуя межпредметные связи курсов химии, истории, информатики, биологии;

· развивать смекалку, эрудицию, умения работать с дополнительной  литературой, быстро и четко формулировать и высказывать мысли, логически рассуждать и применять знания на практике, воспитывать чувство сопричастности к общему делу, умение работать в коллективе.

· создать условия для воспитания желания активно учиться, с интересом, без принуждения и перегрузок.

Русский язык богат, образен и точен. Нет такой самой сложной мысли и самого сложного человеческого состояния, которое нельзя было бы с полной ясностью передать на русском языке( К. Паустовский) – это эпиграф
ХОД УРОКА

I. Организационный момент.

II. Актуализация                                                                  
Учитель русского: Добрый день,  сегодня у нас необычный урок, который проведут 2 преподавателя на первый взгляд таких разных предметов. Мы часто замечаем связь естественных наук: химии, физики, биологии, географии, экологии и др . А как насчет Химии и русского языка? 
 К.Г. Паустовский говорил: «Русский язык богат, образен и точен. Нет такой самой сложной мысли и самого сложного человеческого состояния, которое нельзя было бы с полной ясностью передать на русском языке
-  Как вы понимаете эти слова? ».( язык выражает все из окружающей жизни,  он служит самым эффективным средством не только общения, но и средство хранения, передачи информации, средством выражения чувств, переживаний)
- Какое отношение они могут иметь к химии?
       - В процессе изучения химии вы сталкиваетесь с разными проблемами. Одна из них  – освоение химического языка. А что такое химический язык?( Химический язык - совокупность химической терминологии, символики и номенклатуры, правил их составления, преобразования, истолкования и оперирования ими).
Действительно, слово – ключ к пониманию всех наук

- Как вы думаете, с чем мы будем сегодня работать?( формулируют задачи)
Учитель химии:  ЗАШИФРОВАТЬ ТЕМУ, И ПУСТЬ САМИ ФОРМУЛИРУЮТ ЗАДАЧИ. ОБЪЯВИТЬ, ЧТО 2 ГРУППЫ И Т.Д.
1-й этап Терминологический (учащимся ДАНЫ КАРТОЧКИ С ПОНЯТИЯМИ. Они должны дать формулировку этим определениям)  
Учитель русского: 
- слова, которые записаны у вас в карточках…как их можно назвать?(термины)

- Что такое термин? (слово или словосочетанеи, обозначающее какое-то понятие из какой-либо области науки, техники, искусства)

- Чем термин отличается от других слов? (однозначен)

- текстам какого стиля присуще использование терминов? (научный стиль)

- Наука, изучающая стили речи?

- Какие стили речи знаете? В зависимости от чего выделяют стили речи?

- Охарактеризуйте научный стиль.

- Какая наука изучает слово с точки зрения его значения, употребления? (лексикология)

- дайте лексическое значение данных терминов.
· альдегиды
· карбоновые кислоты
· углеводы
· многоатомные спирты
· сложные эфиры
· жиры

- Какая наука расскажет нам об истории слова, его происхождении? (этимология)

- Что вам известно об этимологии слов: альдегиды, спирты, эфиры?
2-й этап  Номенклатурный 

Назовите по систематической номенклатуре следующие вещества: 

1 группа: 1) С3Н7ОН  2) СН3-СООН;  3) СН3-О-С2Н5; 4) СН3-СО-СН3;

2 группа: 1) С6Н5ОН; 2) СН3-СН2-СН2-СООН; 3) СН3-СОО-С2Н5  4) CH3-COH
3-й этап  «Узнай вещество по описанию»

(учащимся по группам выдаются тексты, с которыми они работают и описанию свойств определяют вещество, дают ему название и определяют класс соединений)
Русский: перед вами тексты. Ваша задача – определить стиль речи, доказать. Ну и конечно, отгадать вещество и рассказать о его происхождении.
1 группа: Это вещество – полисахарид для которого характерны 2 вида макромолекул: линейная и разветвленная. Линейные молекулы имеют меньшую относительную молекулярную массу и составляют ту часть полисахариды, которая называется амилозой. А разветвленные структуры являются другой составной частью, называемой амилопектином. Физически вещество представляет собой белый безвкусный порошок без запаха, нерастворимый в воде. Однако при попадании в воду он образует многочисленные коллоидные частицы, при большой концентрации создающие густую вязкую массу. Её называют клейстером. О каком полисахариде идет речь? (Правильный ответ: крахмал).

2 группа: В большом царстве углеводородов случилась беда – разорился старый углеводород Гексан. От тоски и безысходности он начал чахнуть и болеть. Ему не могли ничем помочь самые лучшие лекари. И вдруг однажды перед ним оказалась красивая, белолицая девушка, она улыбнулась и сказала: “Не печалься, я помогу тебе вернуть богатство и силы! Я осыплю тебя серебром, только прикажи доставить сюда аммиачный раствор оксида серебра”. Удивился Гексан, но просьбу выполнил. И действительно, через некоторое время посыпались на пол серебряные монеты. От удивления старик даже рот открыл, сказать ничего не может. А девушка продолжает: “Чтобы твои силы восстановились – ешь виноград”. Гексан кое-как вымолвил: “Кто ты? Как тебя зовут?” Девушка ответила, что она его дальняя родственница, поскольку у них одна углеродная цепь, а живет она в царстве кислородсодержащих соединений, и ее имя в переводе с греческого значит “сладкая”. Больше она ничего не сказала, улыбнулась на прощание и исчезла. Только огромное количество серебра убеждало старика в том, что эта встреча была явью, а не сном. А когда старик стал есть виноград, к нему действительно вернулись силы.

Одна мысль не давала ему покоя – кто эта незнакомка? (ответ: глюкоза)
4-й этап  «Осуществи цепочки превращений»

(учащимся должны осуществить цепочки превращений)

1 группа: CH4(CH3OH(CH3Cl(C2H6(C2H4(C2H5OH(CH3COOC2H5
2 группа: С2Н2(С2Н4(С2Н5ОН(СН3СОН(СН3СООН(СН3СООNa( СН3СООН
Русский язык: 
Химия для писателей и поэтов всегда представлялась предметом романтическим. Эта особенность химии побуждала многих писателей и поэтов включать в свои произведения образы, навеянные размышлениями о веществе и его превращениях. Мы предлагаем вам перенестись в древний Египет, откуда родом химия, и послушать историю, рассказанную английским писателем, юристом, классиком мировой приключенческой литературы Генри Райдером Хайдеггером.

Штурма:

я - Клеопатра, Египта царица,
В историю мира вписала страницу.
Прославилась быстрым умом, красотою.
И все до сих пор восхищаются мною!

Я: Легенда гласит, что, для того, чтобы продемонстрировать свое богатство и власть, Клеопатра VII (69 г. до н.э. - 30 н.э.) разыграла пари с  римским политиком и военачальником Марком Антонием. Она утверждала, что сможет потратить 10 миллионов сестерциев (римская монета.- авт.) за раз.
– Скажи мне, о прелестнейшая царица Египта, что, пески в пустынях, среди которых течет Нил, все из чистого золота и потому ты можешь ночь за ночью устраивать пиры, швыряя за каждый баснословные суммы, на которые можно купить целое царство? Откуда эти несметные богатства?

Ах, благородный Антоний, что тебя так поразило? У нас в Египте есть свои тайны, и мы умеем, когда нам надо, создавать богатства с помощью заклинаний. Как ты думаешь, какова цена золотых приборов, а также яств и вин, которыми я вас угощаю?

– Тысяча систерций?

– Увеличь цифру в два раза, благородный Антоний! Но все равно: я в знак дружбы дарю то, что ты видишь, тебе и твоим друзьям. А сейчас я удивлю тебя еще больше: я выпью в одном‑единственном глотке десять тысяч систерций.

– Это немыслимо, прекрасная царица!

- Вот стакан уксуса. (достает жемчуг и бросает в стакан и выпивает).

Учитель химии: 

- Объясните, почему не отравилась Клеопатра? Можем ли мы повторить и приготовить то, что выпила царица? Не слукавила ли она? Почему не отравилась Клеопатра? 
(Ответ: В растворе была уже не уксусная кислота, а её соль) 
Прошу учащихся написать уравнение реакции. 
CaCO3 + 2CH3COOH = (CH3COO)2Ca + CO2 + H2O
5-й этап  «Экспериментальный»

 (учитель показывает 2 опыта, но не говорит, какие вещества использует. Задача учащихся самостоятельно определить их и написать на доске уравнение реакции. 1группа – глицерин, 2 – глюкоза)

6-й этап  «Химический кроссворд»

Группы получают листы с заранее нарисованным кроссвордом и одновременно приступают к работе. Время на разгадывание не более 3-х минут.

Ключевое слово – название одного из кислородсодержащих органических веществ. (Глицерин)

1. Углевод, содержащийся в виноградном соке.                                                      (Глюкоза)

2. Класс органических веществ, получаемый окислением спиртов.

      (Альдегиды)

3.Двухатомный спирт.







     ( Этиленгликоль)

4. Соль уксусной кислоты.







     ( Ацетат)

5. Ученый, открывший реакцию получения уксусного альдегида из ацетилена.(Кучеров)

6. Углевод, изомер глюкозы.






     (Фруктоза)

7. Класс органических веществ, молекулы которых содержат гидроксогруппу. (Спирты)

8. Сильный антисептик, который называют карболовой кислотой.

      (Фенол)
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7-й этап  «Создай молекулу»

 (учитель показывает шаростержневую модель бутановой кислоты. 1 группа собирает межклассовый изомер, а 2 группа собирает изомер углеродного скелета)
8-й этап  «Составить текст в научном стиле, используя метод незаконченного предложения»
1 группа: 
Спирты- производные углеводородов, ______________________________________________ групп. 
Общая формула _________________________________________________________________

По числу функциональных групп спирты бывают_____________________________________

По строению радикала спирты бывают ____________________________________________

По физическим свойства спирты – это_____________________________________________
Для спиртов характерны следующие виды изомерии (примеры): ____________________________________________________________________________________

Спирты вступают в реакции с_________________________________________________________

Многоатомные спирты дают качественную реакцию с ____________, при этом образуется _____________________.
2 группа: 

Фенолы – это _________________________________________________________________________

По физическим свойствам фенол _________________________________________________________

 По сравнению со спиртами фенолы проявляют _____________________ свойствами, поэтому реагируют с __________________________________________________________________________. 
Фенолы взаимодействуют с ____________________________________________________________.
Качественными реакциями на фенол_____________________________________________________. 
В промышленности фенол получают окислением___________________________________________.

III. Рефлексия
Я: Посмотрите на доску. Вместо темы урока у нас – вопросительный знак. Как бы вы назвали наш урок?

Учитель химии: У вас на партах лист с изображенной рукой. Заполните.(на экране на презентации этот рисунок)

4. оценивание

Я: спрашиваю, как кто себя оценил, складываю свою и его оценки.
5. Д.З. Написать сказу «Колобок» в научном стиле.
